



你好，2024！

——各地迎新年扫描

2024年温暖而至。

从哈尔滨“冰雪大世界”，到深圳“世界之窗”，从南昌“八一广场”，到上海“东方明珠”，各地迎新庆祝活动丰富多彩。浓浓的节日氛围里，人们与2023挥手告别，满腔热忱互致“新年好”。新的一年，新的希望。

辞旧迎新 气象万千

1月1日清晨，在雄伟的天安门广场，来自全国各地的数万群众注视着五星红旗冉冉升起。仪式结束后，人们挥动着手中的国旗高喊“新年快乐”。

元旦当天，锦绣中华处洋溢喜庆，涌动着活力——在哈尔滨“冰雪大世界”，冰雪经济持续升温；在上海“东方明珠”，千余名市民以一场登高健康跑开启新年；在深圳罗湖口岸，出入境客流络绎不绝；在赣州瑞金市象湖里文化创意街区，人们看赣南采茶戏，吃客家饭包肉丸，喝瑞金牛肉汤……

“旅游红红火火，百姓生活蒸蒸日上。今天的局面来之不易，祝福祖国繁荣昌盛、国泰民安！”瑞金市民杨华说。元旦假期前两天，瑞金市共接待游客9万人次，同比增长130%。

岁月律转，新年里的中国活力勃发，气象万千。喜庆热闹的节日氛围里，铺展美丽的风景，处处有埋头苦干的奋斗身影。

的奋斗身影。

深冬的四川省凉山彝族自治州，巍峨锦屏山寒风呼啸。锦屏山下2400米处，来自国内十余个实验合作组的科学家们正争分夺秒开展深地科研。这里是世界最深、最大、最“纯净”的极深地下实验室。

元旦期间，国投雅砻江公司锦屏山下实验室管理局的工程师们对锦屏山隧洞、实验大厅等进行逐一排查，为节日期间科学实验照常进行保驾护航。

“国家经济发展给科学研究提供了非常好的条件，使我们有勇气、有底气参与国际最前沿科学研究。我们应该认真真研究，推动我们的基础研究走在最前沿。”清华大学工程物理论系教授岳嵩说。

守望相助 干劲倍增

元旦前夕，70岁的赵怀胜在甘肃省临夏回族自治州积石山县委等单位协调下，住进了积石山县综合社会福利院。

他的房间里，床铺、淋浴间、无障碍设施等配备齐全。“这些衣服全是免费发放的！”见记者采访，他拉开衣柜门，高兴地展示里面整齐叠放的衣物。

不久前，地震导致赵怀胜的房屋损毁严重。无亲友投靠的他，震后第二天住进了帐篷，米面油等物资当天就有了保障。

“感谢党和政府！虽然家没了，我

也有地方住，能吃饱、能穿暖！”说起现在，赵怀胜目光有神。他相信，在社会各界帮助下，生活很快能好起来。

过去一年里，一些地方发生洪涝、台风、地震等自然灾害。面对困难，在党和政府坚强领导下，人们不惧风雨、守望相助，直面挑战、攻坚克难，把信心书写在了人心深处。

1月1日上午，新疆牧民斯发特·吾克买提汗饶有兴致地看着电视。就在几天前，看电视对60岁的他来说，还是一件奢侈的事儿。

斯发特·吾克买提汗所居住的新疆喀什库车塔吉克自治县马尔乡皮勒村，地处帕米尔高原腹地。受自然条件限制，这里的51户牧民用电一直靠光伏发电勉强支撑，家中仅能维持基本照明。

2022年8月，国网新疆电力有限公司投资2810万元筹建马尔乡皮勒村配网建设工程，2023年12月26日正式竣工投运，彻底解决了皮勒村51户牧民的用电难题。

“通电是一个新的开始，一直往前走，日子一定是越过越明亮。”斯发特·吾克买提汗说，有了更好的生活条件，大家干活更有劲。

奋力攀登 未来更可期

新年伊始，来自浙江嘉兴的锐鹰传

感技术有限公司总经理刘伟，仍带领科研团队在实验室里紧张地忙碌。

一枚小小的传感器，在工业领域应用无处不在。但一直以来，传感器行业面临进口垄断之困。6年前，有着13年工作经验的刘伟辞职创业，矢志自主研发国产传感器。

“我们不断尝试多学科跨界融合研发，最终攻克了无电池多圈技术、位置控制核心算法等核心技术。”刘伟说。如今，锐鹰公司已成为高精度直线和角度传感器完全国产化领域的重要供应商。

乘着创新发展的东风，新的一年，刘伟和创业团队将聚力攻关，期待取得更大技术突破。

自强不息，奋力攀登，神州大地创新创造创业动能强劲。

从高处俯瞰，位于上海市奉贤区庄行镇的浦秀村与黄浦江北岸形成鲜明对比。北岸厂区林立，南岸村落附近的1700多亩涵养林冬日里依旧繁茂。

利用地处郊野公园的生态优势，浦秀村吸引了一批文化旅游经营主体入驻。“我们正在探索植物工厂、无人农机等新业态新模式。乡村变美了，创业、就业也更有前景。”“00后”新农人顾永豪说。

不负韶华，奋斗追梦，更美好的中国正在亿万人民手中创造！

新华社记者 余贤红 薛晨 唐俊 高晗 文静 任延昕 王丰 兰天鸣 张梦洁 强勇 戴锦铭 赵旭



赶订单 抓升级 创新品

——来自辽宁生产一线的新年“好声音”

日前，辽沈大地寒风刺骨，但生产一线却热气腾腾。记者走进正在抢生产、赶订单的多家制造企业，触摸老工业基地振兴发展的脉动。

1月1日9时许，大连中远海运重工有限公司的船台上，缓缓移动的龙门吊发出刺耳的警报提示音。“现场轰鸣的作业声音大，警报声是为了提示工作人员。”公司多用途纸浆船项目经理陈雪飞说，龙门吊吊装的这个船舶构件重达260多吨。

六七层楼高、225米长的船体正在“搭积木”，350名工人像采花的蜜蜂一样忙上忙下——这里是两条7.7万吨多用途纸浆船的建造现场。“去年，公司交付8条多用途纸浆船，根据最新订单，今年我们将交付11条船，几乎每个月都要有新船交付。”陈雪飞说。

船台上，公司机电工区主管陈聪脚步疾快，正在安排各点位的任务。陈聪去年参与了5条多用途纸浆船的建造，“订单多、企业好，个人的收入也就水涨船高。”陈聪说，他们今年的生产节拍是“下水一条、上船台一条、试航一条、交付一条”，流水线式建造，精细到按天排产，“而且7.7万吨的造完后，我们还要造8.45万吨的，一年一个新台阶。”

近年来，辽宁省积极打造先进装备制造、石油化工、冶金新材料、优质特色消费品4个万亿级产业基地。“大块头”装备制造企业壮大的同时，特色小产业也是活力满满。

在辽阳县小北河镇的东北亚轻工业产业基地内，一排排织袜机线轮飞转，各色织线上下穿梭，“吱吱吱”的织袜机声中，一双双颜色各异、样式新颖的袜子堆满了塑料筐。

诞生于改革开放初期的小北河袜业，在很长一段时间都采取“村村点火、户户冒烟”的小作坊生产模式，不仅效率低下，还承受环保压力。当地推动产业转型升级，于2019年引进浙江一百岁集团投资7亿多元建设现代化工业园区，吸引一家一户的袜业小厂集中入园，鸟枪换炮。

“过去一年，我们获辽宁省首家装备制造制造业‘独角兽企业’头衔，并完成股份制改造。新的一年，公司已计划研发更高功率的飞轮储能设备，未来注定更有希望。”宋斌说。

新华社记者 王炳坤 郭翔 李宇佳



我在岗位上迎新年

1月1日，在山东青岛国际邮轮港区航运中心项目工地，中铁建的建设者在工作间隙录制新年视频。新年伊始，各行各业的劳动者忙碌在各自的岗位上，接续奋斗，干劲十足。新华社记者 李紫恒摄

基层医卫机构“管”起更多老年人健康

染性疾病防控。

推动国家老年医学中心和老年疾病临床医学研究中心建设，加强综合性医院老年医学科建设和中医医院老年病科建设，让老年人看病购药更便捷……聚焦老年人就医的“急难愁盼”，有关部门一直在行动。

脑梗抢救后，70多岁的成都市民谷先生转至“家门口”的青羊区中医馆住院康复。家人省心，自己也更安心。

安排中医学博士、硕士在养老院开展中医适宜技术服务，将中医药健康服务送到高龄及低保失独老人家中……包括4万多家中医馆在内，各级各类医疗卫生服务机构不断提升服务水平、创新服务模式，让老年人的晚年生活更有“医”靠。

数据显示，2023年上半年在基层医疗卫生机构接受健康管理的65岁及以上老年人数量，较2022年同期提高了40%。就医药药“一码通”的医保码，60岁以上激活用户已超1.3亿人，更多智能化适老服务正为老年人提供便利。

河北燕郊，燕达金色年华养护中心。养护中心与北京通州仅一河之隔，床头安装着输氧管线等医疗设备，智能移位系统可助力半失能老人洗浴、如厕……5000多位老人在此安享晚年。

作为首批京津冀养老工作协同发展试点单位之一，养护中心“落地”了北京市养老机构运营补贴，毗邻的燕达医院率先实现京津冀医保互联互通。“坚持医养结合，继续探索我国养老服务新模式，让更多老年人安享晚年。”曾任燕达医院院长的北京朝阳医院心内科副主任卢长林说。

2012年至2021年，中央财政累计投入359亿元支持养老服务设施建设，国家持续完善养老服务支持政策，提升养老服务品质。截至2022年末，全国共有各类养老机构及设施38.7万个，养老床位合计829.4万张，床位数比2012年末翻了一番多。

发布首个国家标准规范居家养老上门服务，1000个全国示范性老年友好型社区正在建设……更多温暖举措相继落地，健康老龄化工作稳步推进。

“坚持积极老龄化，促进健康老龄化，努力走出一条中国特色应对人口老龄化的道路。”国家卫生健康委老龄健康司司长王海东说。

新华社记者 董瑞丰 田晓航 李恒

河北蠡县：“电商+特色产业”新业态赋能乡村振兴

“蠡县麻山药肉白质脆，味道鲜美，是高营养、低热量的绿色食品。”在河北省蠡县小陈镇河北宝萱食品有限公司，工作人员通过电商直播推介麻山药，展示麻山药分拣、称重、包装等销售过程。

“2023年‘双十二’前后，我们每天订单有5000单左右，日均销售额超15万元。”公司总经理王子敬说，今年麻山药销售额超过280万元，带动了周边一批农民从事麻山药种植、加工和销售。

在电商带动下，“土特产”销路广了，产业链也提档升级。近年来，河北宝萱食品有限公司建立了种植基地，经营麻山药、甜糯玉米、红薯、雪花梨等农产品。公司建设了机械化冷藏库，成立农产品加工直播基地，形成了原材料供应、产品加工、仓储配送等完整产业链条。

寒冬时节，蠡县南庄镇东柳青村李金柳、薛立秋夫妇的手工坊里暖意融融。女工们穿针、挂线、钩花、十指跳动的，一条条彩色毛线就编织成了花样繁多的毛线制品。

“我们向村民提供原材料，定期回收成品，按月结算加工费。”薛立秋说，产品主要包括帽子、鞋、围巾、挎包等生活用品和壁挂画、花朵、卡通玩偶等工艺品，款式有上百种。产品大部分通过电商平台销往全国，每年订单

量有18万多件，成交额500多万元。近年来，薛立秋夫妇多次举办公益培训班，采取“手把手、联帮带”等方式向村民们提供技术培训，带动40多名妇女从事手工编织，20多户村民利用闲置房、杂物间和车库进行电商直播。“我们这里4名主播每天轮流进行直播，平均每天直播7个小时。直播带货加上手工编织加工费，每人每月收入5000元左右。”东柳青村村民杨培说。

汽车用品是蠡县特色产业支柱，目前全县有相关企业350多家，每年可生产方向盘把套1500万条、汽车坐垫2.5亿条、汽车座套80万套、汽车坐垫12万条。“公司代理着8家企业汽车座套、方向盘把套、脚垫等产品的网络销售。现在每天订单有150多单，年销售额约1100万元，带动了50多户村民家门口就业增收。”蠡县途途汽车用品有限公司总经理宋诚说。

通过发展“电商+特色产业”新业态，蠡县县域特色产业集群和商贸物流等产业快速发展。目前，蠡县有电商2万余家，年快递发货7176万件，年网络销售额超70亿元，带动就业超9万人。新华社记者 齐雷杰

乡村振兴

大同日报小记者

今日小记者 明日栋梁材

这里，可以展示大家的自我风采

这里，可以激发大家的学习乐趣

这里，可以培养大家的写作能力

这里，可以拓宽大家的社会视野

这里，就是大同日报小记者

报名地址 大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话 13994399058（李老师）
13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）

开始招募

小记者报名: **308元**(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利：■2024年全年的《大同晚报》；■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。